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GEOMETRIA

01  Fazendo uma � gura auxiliar:
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 Se P é equidistante de A e B, tem-se:
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 Logo, o ponto C é C(4, 2).
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Divisão de segmentos

Capítulo 18

ATIVIDADES PARA SALA

01  Considerando M(xM, yM), tem-se:
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 SABC = 4 u.a

05  Sejam M, N e P os pontos médios de AB, BC e CA, respec-
tivamente.
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ATIVIDADES PROPOSTAS
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 Como M também é ponto médio de BD , tem-se:
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 Logo, B(7, 10).
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 Observando a � gura, tem-se:

 M é ponto médio de AB. Então:
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 N é ponto médio de BC. Então:
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 P é ponto médio de AC. Assim:
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 Têm-se os seguintes sistemas:
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 cuja solução é xA = –5; xB = 1; xC = 9; e
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 cuja solução é yA = –4; yB = 6; yC = –2 

 Logo, A(–5, –4), B(1, 6) e C(9, –2).

b) Como M
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 Logo, B(–13, 35).

02  a) Fazendo uma � gura:

A(–1, 4) M B(5, 2)
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 Portanto, M(2, 3).

b) Sejam xB e yB as coordenadas do ponto B, tem-se:
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 Portanto, B(–31, 41).
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 Logo, o ponto M é M(6, – 4).

b) O ponto M de encontro das diagonais de um paralelo-
gramo é ponto médio de cada uma delas.

A(4, 7)

M

B(xB, yB)
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05  De acordo com o problema, deve-se ter:
 d(P, 1) = 2d(P, B)
 Aplicando a fórmula:

( ) ( ) ( ) ( )3 2 2 4 12 2 2 2− + − = − − + −x y x y

 Elevando ambos os membros ao quadrado, tem-se:
 (3 – x)2 + (2 – y)2 = 4[(– 4 – x)2 + (1 – y)2] ⇒
 9 – 6x + x2 + 4 – 4y + y2 = 4[16 + 8x + x2 + 1 – 2y + y2] ⇒

9 – 6x + x2 + 4 – 4y + y2 = 64 + 32x + 4x2 + 4 – 8y + 4y2 ⇒
– 3x2 – 3y2 – 38x + 4y – 55 = 0 ⇒

 3x2 + 3y2 + 38x – 4y + 55 = 0
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 Logo, o ponto C é C(3, 7).
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Essa razão também pode ser calculada com as ordena-
das dos pontos, ou seja:
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c)
A(5, 6) P(xP, yP) Q(xQ, yQ) B(8, 9)

 O ponto P divide AB na razão 
1
2

. Logo, tem-se:
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 Analogamente, tem-se:
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 Assim, P(6, 7).

O ponto Q divide AB na razão 2. Logo, tem-se:
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 Logo, Q(7, 8).

07  Cálculo das coordenadas de M(a1, b1), ponto médio do 
lado BC:
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 Cálculo do comprimento da mediana AM, sendo A(0, 4) e 
M(–1, –2):

d(A, M) = − − + − − = + =( ) ( )1 0 2 4 1 36 372 2

 Assim, a mediana AM do triângulo ABC mede 37.
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Observando a � gura, tem-se:

 M1 é o ponto médio do lado AB;

 M2 é o ponto médio do lado AC;

 M3 é o ponto médio do lado BC.

 Cálculo das coordenadas de M1:
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 Serão calculados, agora, os comprimentos das medianas: 
 Mediana AM3, sendo A(2, 6) e M3(–2, 3):

d A M( , ) ( ) ( )3
2 22 2 3 6 16 81 97= − − + + = + =

 Mediana BM2, sendo B(–4, 2) e M2(1, –1):

d B M( , ) ( ) ( )2
2 21 4 1 2 25 9 34= + + − − = + =

 Mediana CM1, sendo C(0, 4) e M1(–1, –2):

d C M( , ) ( ) ( )1
2 21 0 2 4 1 36 37= − − + − − = + =

09 D
 Sabendo que as coordenadas do baricentro correspon-

dem à média aritmética simples das coordenadas dos vér-
tices do triângulo, vem
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